

**Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Старшее поколение в музее

М.Н. Травникова

2015

История России знала немало войн. Самая страшная, кровопролитная, самая определяющая для судьб мира – Великая Отечественная война. Победа в этой войне явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа. Эта победа – определяющая веха в истории нашей страны. Но сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращённых в пепел городах и сёлах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате – многих миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.

Великая Победа... Путь к ней был долг и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной огнём и металлом родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны. Никто и ничто не в состоянии умалить величие подвига народа, всемирно-историческое значение победы над фашизмом. Весенним, солнечным днём – 9 мая 1945 года усталый, но счастливый солдат великой страны вытер с лица пороховую гарь последнего, самого трудного боя. Именно в этот день во всех уголках нашей необъятной Родины радостной вестью прозвучало долгожданное слово: «Победа!» С того памятного мая минуло почти семьдесят лет. Для того чтобы события тех лет не стирались в народной памяти, очень важно сохранить вещественные и документальные подтверждения военного времени. Одним из важных свидетельств героических подвигов советских солдат на фронтах Великой Отечественной войны являются ордена и медали.

В фондах Кирилло-Белозерского музея-заповедника хранится небольшая, но интересная коллекция наград, включающая ордена и медали, как Российской Империи, так и Советского Союза. Данная коллекция достаточно разнообразна по своему составу, но сегодня мы обратимся к наградам периода Великой Отечественной войны и подробно рассмотрим те, которые были учреждены в победном 1945 году.

Всего за время войны для того, чтобы отмечать подвиги защитников Родины, их воинскую доблесть и успехи в полководческом искусстве, советским правительством было учреждено 10 орденов и 21 наградная медаль. Некоторые из них имели по 2 и 3 степени.

Следует отметить, что первым орденом, учреждённым в Великую Отечественную войну, стал орден Отечественной войны. Его утвердил Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик (далее Президиум ВС СССР) своим указом

от 20 мая 1942 года. Орден имел две степени и изготавлялся из серебра, лучи пятиконечной звезды ордена Отечественной войны I степени позолочены.

До этого времени для награждения солдат и офицеров активно использовались медали «За отвагу» и «За боевые заслуги». Они были учреждены в 1938 году за бои в районе озера Хасан и реки Халхин-Гол и чеканились из серебра. Впоследствии медали, учреждённые в военное время, изготавливались в основном из латуни.

17 апреля 1944 года войска Красной Армии вышли на юге к границе с Румынией. В течение 1944 года от немецко-фашистских захватчиков была освобождена почти вся территория Советского Союза, и началось освобождение стран Западной Европы.

В сентябре 1944 года войска 3-го Украинского фронта вышли к столице Югославии Белграду. Операция по его освобождению началась 28 сентября. Немцы отчаянно сопротивлялись, и поэтому только 12 октября советские части подошли к границе города. Путь нашим войскам преградила река Сава, это несколько задержало наступление. Затем в течение трёх дней советская авиация и артиллерия вела обстрел немецких позиций в югославской столице. После этого наши танки с пехотой и югославскими партизанами на броне ворвались в город. 20 октября 1944 года Белград был освобождён от немцев.

Штурм и взятие Будапешта Советская армия осуществила в рамках Будапештской операции. Она проводилась в период с 29 октября 1944 по 13 февраля 1945 года. Её целью был разгром немецких войск в Венгрии и вывод этой страны из войны. Начав наступательную операцию в Венгрии 29 октября 1944 года, только 26 декабря советские части смогли окружить Будапешт. Затем начались ожесточённые бои за город. Бои за венгерскую столицу длились около полутора месяцев – больше чем за любой другой европейский город, который брали наши войска в ходе Второй мировой войны. Лишь 13 февраля немецкие части прекратили сопротивление.

Взятие Кёнигсберга проводилось в рамках очень сложной и кровопролитной Восточно-Прусской операции разработанной советским Главнокомандованием. Операция началась 13 января 1945 года. Планировалось окружить Восточно-Прусскую группировку противника, а затем уничтожить её. Противник оказал серьёзное сопротивление, в итоге штурм Кёнигсберга начался лишь 6 апреля 1945 года. Немцы создали три рубежа обороны, и только на четвёртый день штурма сопротивление врага было сломлено. Вечером 9 апреля был отдан приказ о капитуляции гарнизона Кёнигсберга.

Столица Австрии штурмовалась нашими войсками в ходе Венской операции, которая стала логическим продолжением Будапештской. Венская наступательная операция проводилась с 16 марта по 15 апреля 1945 года. Австрийская столица была хорошо укреплена и имела многочисленный хорошо вооружённый гарнизон. Непосредственный

штурм Вены начался 6 апреля. К 10 апреля в ходе упорных боёв советские войска зажали гарнизон города с трёх сторон. Это заставило немцев начать отход на запад. На решительный штурм наши части пошли 13 апреля и к вечеру австрийская столица пала.

Взятие Берлина – самая масштабная и кровопролитная наступательная операция советских войск в Европе. Берлинская операция была начата 16 апреля 1945 года. Противник оказывал отчаянное сопротивление и только 26 апреля наши части замкнули кольцо окружения вокруг столицы Третьего рейха. В этот же день начался штурм города. 29 апреля начались бои за Рейхстаг, а 30 апреля разведчики Михаил Егоров и Мелитон Кантария водрузили на Рейхстаге знамя Победы. К 15 часам 2 мая остатки берлинского гарнизона сдались в плен.

В последние дни Великой Отечественной войны, когда уже почти вся территория Чехословакии была освобождена, Прагу всё ещё продолжали контролировать немецкие войска. Освободить Прагу должны были танковые армии генералов Рыбалко и Лелюшенко. Им предстояло за ночь с 8 на 9 мая с пехотой на броне с боями пройти более ста километров до чешской столицы и освободить её. Вслед за танковыми частями в Прагу были направлены соединения 13-й армии и 5-й гвардейской армии. С поставленной задачей они справились – утром 9 мая, сбив последние немецкие заслоны в предместьях Праги, наши танкисты ворвались в город. 11 мая Прага была полностью освобождена от германских войск.

Свидетельством несокрушимой силы наших войск в наступлении за пределами страны и освобождении стран Западной Европы стали медали «За взятие...» и «За освобождение...» шести европейских столиц – Будапешта, Вены, Берлина, Белграда, Варшавы, Праги – и города-крепости Кёнигсберга. Эти награды учредил Президиум ВС СССР 9 июня 1945 года. Медали были однотипные: все они имеют форму правильного круга диаметром 32 миллиметра, колодочки медалей обтянуты шёлковой муаровой лентой шириной 24 миллиметра с полосками разных цветов; на оборотной стороне изображены даты освобождения или взятия города, на лицевой стороне надпись «За взятие...» или «За освобождение...», над надписью изображение пятиконечной звёздочки. Различие имелось в изображении под надписью – лавровая веточка; серп и молот на двух скрещенных лавровых веточках; полувенок из дубовых листьев; лавровый венок; восходящее солнце и две лавровые веточки, соединённые под пятиконечной звёздочкой. Эскизы к данным наградам были выполнены разными художниками: А.И. Кузнецовым, М.П. Лукиной, Зворыкиной.

Награды этой группы хранятся в коллекции музея, кроме медали «За освобождение Варшавы». Медали «За взятие...» и «За освобождение...» присутствуют в коллекции музея в количестве 10 единиц хранения. Все медали принадлежали нашим землякам и были переданы в музей родственниками награждённых.

В коллекции хранятся три медали «За взятие Кёнигсберга»: генерал-майора авиации В.Ф. Воронова (Н-777; поступила в 1970 году), связиста 163 стрелкового полка К.И. Окунева (Н-787; поступила в 1970 году), А.Н. Ершова (Н-791; поступила в 1972 году). Лента на колодочке медали «За взятие Кёнигсберга» состоит из чередующихся между собой пяти полосок: трёх черных и двух зелёных. Края ленты окаймлены узенькими зелёными полосками.

Медали «За взятие Берлина» и «За взятие Будапешта» представлены в нашей коллекции в двух экземплярах каждая.

Посередине ленты на колодочке медали «За взятие Берлина» пять полосок: три чёрные и две оранжевые. Крайние чёрные полоски окаймлены узенькими оранжевыми полосками. Медали принадлежали К.И. Окуневу (Н-785; поступила в 1970 году) и В.Н. Осипову (Н-803; поступила в 1977 году).

Медалью «За взятие Будапешта» был награждён сержант, командир отделения разведчиков А.М. Лелеков (Н-751; поступила в 1966 году) и Н.Ф. Муравьёв (Н-1429; поступила в 2001 году). Колодочка медали обтянута оранжевой лентой, посередине ленты голубая полоска шириной 8 мм.

Остальные медали данной группы хранятся в музейной коллекции в единственном экземпляре.

Медалями «За взятие Вены» (Н-751, поступила в 1966 году), «За освобождение Праги» (Н-750, поступила в 1966 году) был награждён А.М. Лелеков, а медалью «За освобождение Белграда» – П.П. Лучин (Н-535, поступила в 1961 году). Медаль «За взятие Вены» имеет колодочку, обтянутую голубой лентой. Посередине ленты синяя полоска шириной 8 мм. Колодочка медали «За освобождение Белграда» обтянута зелёной лентой. Посередине ленты чёрная полоска шириной 8 мм. Лента на колодочке медали «За освобождение Праги» обтянута сиреневой лентой. Посередине ленты синяя полоска шириной 8 мм.

Одни из самых массовых наград периода войны – медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Ими были награждены 15 и 17 миллионов человек соответственно. В собрании музея они представлены в наибольшем количестве – по 17 единиц хранения каждая.

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» была учреждена указом Президиума ВС СССР 9 мая 1945 года. На лицевой стороне медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» профильное погрудное изображение И.В. Сталина в форме Маршала Советского Союза. В верхней

части медали по окружности надпись: «Наше дело правое», в нижней части по окружности надпись: «Мы победили».

На оборотной стороне медали надписи: по окружности – «За победу над Германией», в центре – «в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», в нижней части – пятиконечная звёздочка. Колодочка медали обтянута лентой с пятью продольными равными по ширине чередующимися полосками – тремя чёрного и двумя оранжевого цвета. Края ленты окаймлены узенькими оранжевыми полосками. В музее хранится 14 медалей, принадлежность которых установлена: А.Н. Белова (Н-946, поступила в 1985 году); С.И. Вьюшина (Н-1298, поступила в 1998 году); К.А. Грачёва (Н-942, поступила в 1985 году); И.В. Гусева (Н-179, поступила в 1955 году); А.М. Коновалова (Н-881, поступила в 1983 году); В.В. Красушкина (Н-929, поступила в 1985 году); А.М. Лелекова (Н-747, поступила в 1966 году); П.П. Лучина (Н-536, поступила в 1961 году); Н.Ф. Муравьёва (Н-1430, поступила в 2001 году); К.И. Окунева (Н-786, поступила в 1970 году); А.Н. Осипова (Н-762, поступила в 1970 году); В.Н. Осипова (Н-801, поступила в 1977 году); А.А. Синякова (Н-1280, поступила в 1995 году); И.Г. Чучина (Н-969, поступила в 1987 году). Кроме того, в 1957 году коллекционер Г.Н. Лопатинский передал в музей три медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», принадлежность которых неизвестна.

Также 17 единиц хранения в коллекции музея насчитывают медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». В отличие от вышеперечисленных, эта награда изготавливалась из меди. Медаль учредил Президиум ВС СССР 6 июня 1945 года. На лицевой стороне – профильное погрудное изображение И.В. Сталина в форме Маршала Советского Союза. По окружности медали надписи: в верхней части «Наше дело правое», а в нижней части «Мы победили».

На оборотной стороне медали надписи: по окружности – «За доблестный труд», а в центре – «в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», в верхней части – серп и молот, в нижней – пятиконечная звёздочка. Колодочка медали обтянута лентой красного цвета, посередине ленты зелёная полоска шириной 7 мм, края ленты окаймлены узенькими жёлтыми полосками.

В фондах музея находятся медали В.Ф. Бабаева (Н-794, поступила в 1975 году); Н.И. Бурлакова (Н-1049, поступила в 1989 году); М.А. Горева (Н-812, поступила в 1977 году); Н.М. Иванова (Н-958, поступила в 1986 году); А.М. Коновалова (Н-886, поступила в 1983 году); А.П. Каратыгиной (Н-820, поступила в 1977 году); Н.А. Климовского (Н-743, поступила в 1965 году); А.А. Роговой (Н-710, поступила в 1964 году); А.А. Синякова (Н-1281, поступила в 1995 году); А.М. Синяковой (Н-933, поступила в 1985 году); А.Н. Сулимова (Н-798, поступила в 1976 году); И.Н. Хропова (Н-799, поступила в 1976 году);

М.А. Ширшнева (Н-710, поступила в 1964 году); А.А. Ширшневой (Н-714, поступила в 1964 году); Н.М. Шабалова (Н-1012, поступила в 1988 году); М.И. Щегловой (Н-817, поступила в 1977 году); И.Г. Чучина (Н-972, поступила в 1987 году).

В собрании музея есть и другие награды периода Великой Отечественной войны, но о них мы поговорим в следующий раз. Со Дня Победы прошли многие годы, выросли новые поколения россиян. Для них Великая Отечественная война – далёкая история. Но совесть и долг перед погибшими и пережившими войну не должны позволить нам забыть эту героически-трагическую страницу летописи нашего государства.

Кузьмичёва Наталья Геннадьевна,
методист I категории
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник

www.kirmuseum.ru